

經濟逆行下的 「及時雨」

我是李太太，與丈夫和兒子同住在觀塘。

丈夫是木工師傅。新冠肺炎疫情之前，除了暑假和聖誕前後是裝修旺季，其餘時間能賺多少就要碰運氣，看看判頭接到甚麼工程；收入說不上十分穩定，但總算足夠餬口。疫情爆發後，裝修工程少之又少，丈夫的收入就更沒有保證。

兒子 26 歲，溫文乖巧，但他有自閉症，不擅處理多變化而複雜的工作，所以求職常常碰釘。以往他試過因公司轉換系統，適應不來，又沒有同事可以求教，被迫離職。前年他難得找到一份適合的文職工作，負責影印文件、輸入資料，但上班後三個月遇上疫情，市況逆轉，公司裁員——他是兼職員工，自然首當其衝，飯碗不保。

我自己是全職照顧者，沒法找兼職幫補家計。丈夫手停口停，兒子又未有收入，最艱難的時候一家人曾經借貸度日。後來經觀塘「匯愛家長資源中心」的社工介紹，每星期領取兩次新鮮食物包，三個人才不致要一同捱餓。



敬啟

啟

者



我們既非低收入家庭，亦非綜援戶，但本身家庭收入不多亦不穩定，沒有甚麼積蓄。新鮮食物包雖然只派發三星期，卻是「及時雨」，讓我們在疫情下陷入經濟困難時，仍可以吃幾餐安樂茶飯。

每個食物包有不同種類的蔬菜，可以用來炒，也可以用來煲湯，還有冰鮮肉和米。我常常說，就算有工作，也要吃飽才有力氣去做。食物援助實在幫了我們一大忙。偶爾兒子陪我到中心協助領取食物包，他看見愛吃的東西就會很開心。我告訴他，要銘記幫助過我們的人。

解決了溫飽，我開始擔心一家人的將來。

疫情反覆，丈夫的工作依然不太穩定。試過判頭接到裝修工程，預備開工，但工程卻突然取消。兒子沒有工作，少了訓練社交能力的機會，日後求職可能更困難。

間中我會趁領取食物包的時候，跟中心的社工傾訴，紓解生活壓力。他們都很有同理心，理解家長的需要，會在其能力範圍內幫助我們。我經常看到他們親力親為搬運食物包；在疫情高峰時，他們又向有需要的家庭派發口罩等防疫物資，非常貼心。

以往我們一家的生活「比上不足，比下有餘」，但現在要使用社會服務，我也不覺得難受。綜援也好，食物包也好，都是為了協助不同階層的人解決其生活難題而已。人生總有高低起跌，好景的時候，固然要盡力向有需要的人伸出援手；到自己遇上困難，能夠得到別人幫助，也不妨以感恩的心去接受，從而跨過當下的難關。

我期盼着疫情早日結束，兒子找到新工作，一家人能夠自力更生，把社會服務資源留給更有需要的人。